



一代人记忆 天津最早的工人新村

新中国成立后,全国百废待兴,工人干劲十足,职工住房条件却十分恶劣。为了解决工人的住房问题,1952年,天津市政府决定在全市建多个工人新村,这些工人新村分布在中山门、王串场、丁字沽、吴家窑等地。想要彻底解决职工住房问题,还是必须依靠国家的统一规划。那么,工人新村建设背后有哪些不为人知的故事呢?近日,记者走访相关专家寻找答案。



丁字沽六段航拍

“无力”

1949年1月15日,天津,这座华北重镇在战火中重获新生,但同时又面临着房屋普遍失修、破漏严重等问题。房屋失修,环境不好等问题并不是天津独有,而是一个历史遗留问题,在当时全国各大城市非常普遍。

丁字沽原本是老天津七十二沽之一,过去叫丁字沽村,是一个人口不多的小村落,后来靠近北运河这一片儿被称为老丁字沽。从1953年,丁字沽工人新村建成至今,60多年过去了,尽管这一区域的房子经过了几番改造,但基本格局没有变化。“在丁字沽这一带,可以看到上世纪50年代,天津城市生活的标本样板。”红桥区丁字沽街六段社区党委书记、居委会主任刘智告诉记者。

新中国成立初期,振兴工业,加强经济建设是当务之急,随着城市职工数量的快速增长,职工和家属的住房困难成为了必须要解决的问题。那么,当时,天津职工的住房条件究竟是怎样的?大伙儿如何绞尽脑汁自己想办法改变困境呢?带着疑问,记者来到了河东区中山门工人新村博物馆,在这里,见到了天津社科院历史所副研究员万鲁建。据他介绍,这个博物馆反映了天津解放初期工人新村的一些建设情况以及历史变迁。

根据天津市统计局统计,截至1952年,天津工业企业数量比1949年增长72%,职工人数增长60%。而随着工人数量的增加,工人就近居住和建设工人宿舍的需求更加紧迫。天津解放后,各工厂虽然建设了一些工人宿舍,但是数量较少,且主要是几个国营大工厂。而中小型企业工厂一般很少建房或者根本没有建房计划。

天津解放的时候,很多小的公营企业主,要么破产了,要么工人失业了。本来经营已经很难,加上建房是一笔很大的支出,各企业和个人没有足够的财力承担。此外,土地问题也难以解决。除了部分国营工厂有空余土地建房外,其他工厂普遍缺乏土地。

“突围”



原工人新村宿舍楼



王凛然研究课题

和中央企业是由国家负责,省市和大区的企业是由省市和大区负责,私营企业由私营企业和社会层面来协助解决。”

1952年,一口气建成五万间工人宿舍,对于刚刚获得新生、百废待兴的天津而言,需要克服四方面的困难,第一,建筑用地困难;第二,建筑用料的困难;第三,建筑资金的困难;第四,建筑工人的困难。

这四道难题,成了当时面临的棘手问题。对于建设资金和建设用料的困难,中央也给予了大力的支持。以建设资金为例,最终确定的经费中,至少有一半以上来自中央及国营企业经费,而很多在津中央和国营企业费用是需要中财委批准的。

此外,节约适用原则也是当时解决资金的重要方法。在工人新村的设计标准方面,改变了过去旧的试图一劳永逸的工程设计标准,按照工人实际需要和现有财力重新进行施工设计,避免了铺张浪费和不切实际,事实上节省了不少资金。

为了顺利完成工人宿舍的建设工程,天津市建筑管理委员会应运而生,负责建设、管理工人宿舍的所有事宜。为了协调各方事宜,参

与建房的各厂也成立了建筑委员会。棉纺一厂建筑委员会成立了工地办公室,抽调47名干部及工人组成了工程、材料等8个小组,分工负责。同时,各厂积极组织工人参加义务劳动。天津钢厂的二百九十多个工作成绩优良的运输装卸工人组织了一个义务劳动大队,分成七个组,每天有两个组参加工地劳动。他们主动协助建筑工人刨槽,每人每天都挖五立方米的土才算完成任务。棉纺一厂职工积极参加义务劳动,瓦木及机动部工人主动提出在该厂建筑地段内平整地基时多做工作。很多职工家属也被发动起来,棉纺五厂数百名职工家属集体到工地拔草、拾柴火。

解放翻身使得建筑工人的劳动热情有了很大提高,工人加班加点工作。刚开始,为了赶在雨季前建起大批房屋,而且既要保证工程质量,又要做到省工省料,降低建筑成本,建筑工人们就发起了爱国生产竞赛运动。

1952年,天津超额完成5万间工人宿舍的建设,约占全国的四分之一,在规模上是当年全国最大的,在时间上几乎与上海同步,走在了全国前列,有些建设经验起到了示范作用,为后续其他城市的工人新村建设提供了经验。

天津市人民政府1952年的工作报告中有这样一句话:“工人新村的建筑,对于当前解决工人无住房的困难起了很大作用,对保障工人健康、发展生产也是有极大意义的”。工人新村的建设使得党和政府赢得了人民更大的认同和拥护。新中国成立初期,短短几年,农民分到了土地,工人住进了新村。对待人民,新旧政权给大家的感受是天差地别。

图片由《津云调查》节目组提供

津云新媒体、天津广播电视台电视新闻中心与《每日新报》联合推出

总监制 印永清 监制 彭康华 王军 李强 制片人 白冬梅 王博 李睿哲 编辑 马雨彤 记者 马雨彤 摄像 崔京 版权声明 本栏目所刊载的内容,未经本报许可不得转载、摘编。违反上述声明者,本报将依法追究其法律责任。